

外交部长秦刚回答中外记者提问 遏制打压不会让美国变得伟大 更阻挡不了中国迈向复兴的步伐



▲3月7日，外交部长秦刚就“中国外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问。

昨天上午10时，十四届全国人大一次会议新闻中心举行记者会，本场记者会的主题是“中国外交政策和对外关系”，外交部长秦刚出席记者会并就相关问题回答中外记者提问。

中国外交已按下“加速键”

中央广播电视总台记者：您能否为我们介绍一下今年的中国外交，特别是元首外交有怎样的重点和亮点？

秦刚：当前，国内新冠疫情形势好转，中外交有序恢复，中国外交已经按下“加速键”，吹响“集结号”。

我们将以维护核心利益为使命，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，坚决反对冷战思维、阵营对抗和遏制打压，坚决捍卫国家主权、安全、发展利益。我们将以伙伴关系为依托，促进大国协调和良性互动，同各国发展友好合作，推动构建新型国际关系，中国的朋友圈越来越广，新朋友越来越多，老朋友越来越铁。

要中国打不还手，骂不还口，办不到！

美国全国广播公司记者：鉴于双方在各种问题上的利益分歧不断扩大，还有可能发展健康稳定的中美关系吗？

秦刚：前段时间中美关系发生了无人飞艇事件，事实和性质都很清楚，连美方也认为不构成现实威胁。然而，美方却违反国际法精神和国际惯例，有罪推论，过度反应，滥用武力，借题发挥，制造了一场本可以避免的外交危机。

从偶然中可以看到必然，那就是美国对华认知和定位出现了严重偏差，把中国当成最主要对手和最大地缘政治挑战。第一粒纽扣扣错了，导致美国对华政策完全脱离了理性健康的正轨。

美方声称要“宽赢”中国但不寻求冲突。但实际上，美方的所谓“竞争”，就是全方位遏制打压，就是你死我活的零和博弈。

解决台湾问题是中国人自己的事

凤凰卫视记者：请问您如何看待当前台海局势？您认为中美在台湾发生冲突的风险有多大？

秦刚：我首先引用《中华人民共和国宪法》序言里的两句话：“台湾是中华人民共和国的神圣领土的一部分。完成统一祖国的大业是包括台湾同胞在内的全中国人民的神圣职责。”解决台湾问题是中国人自己的事，任何外国都无权干涉。最近美国高官声称台湾问题不是中国内政，对此我们坚决反对并保持高度警惕。

对于两岸来说，我们都有一个家，名字叫中国。作为骨肉同胞，我们将继续以最大诚意、尽最大努力实现祖国和平统一。同时，保留采取一切必要措施的选项。中国《反分裂国家法》对此规定得很明确。如果出现了违反该法的情况，我们必须依法行事。任何人都不要低估中国政府和中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力。

台湾问题是中国人核心利益中的核心，是中美关系政治基础中的基础，是中美关系第一条不可逾越的红线。台湾问题之所以产生，美国负有不可推卸的责任。我们之所以同美国谈台湾问题，是要求美方不要干涉中国内政。

美国人民有权问：为什么美方在乌克兰问题上大谈尊重主权和领土完整，却在台湾问题上不尊重中国的主权和领土完整？为什么一边要求中国不向俄罗斯提供武器，一边却长期违反“八一七公报”向台湾售武？为什么一边口口声声说维护地区和平稳定，一边却暗地里制定了所谓“摧毁台湾”的计划？

“台独”分裂与台海和平稳定水火不容。台海和平稳定的真实威胁是“台独”分裂势力，定海神针是一个中国原则，真正的护栏是中美三个联合公报。台湾问题处理不好，中美关系地动山摇。

如果美方真的希望台海风平浪静，就应该停止“以台制华”，回归一个中国原则的本源本义，恪守对中国作出的政治承诺，明确反对和制止“台独”。

（据新华社）

中国不接受任何甩锅推责！

环球时报、环球网记者：俄乌冲突至今已经持续了一年多时间，近来一些美西方舆论把矛头对准中国，要求中国不要向俄罗斯提供致命性援助，渲染“中国特殊责任论”，甚至认为只有中国可以结束这场战争。请问您对此怎么看？

秦刚：乌克兰危机本是一场可以避免的悲剧，发展到今天这个地步，教训惨痛，值得各方深刻反思。

乌克兰危机有着复杂的历史经纬和现实原因，本质是欧洲安全治理矛盾的大爆发。

我们始终根据事情本身的是非曲直，独立自主作出判断。在和平和战争之间，选择和平；在对话和制裁之间，选择对话；在降温和拱火之间，选择降温。

中国既不是危机的制造者，又不是危机的当事方，更没有向冲突的任何一方提供武器。凭什么向中国甩锅推责，甚至制裁、威胁？我们绝不接受！

乌克兰式的危机绝不容在亚洲复制

新华社记者：美国声称要“塑造中国周边环境”，一个重要抓手就是“印太战略”。请问您如何看待这个问题？

秦刚：美国的“印太战略”标榜自由开放，实际上拉帮结伙，搞各种封闭排他的小圈子；号称维护地区安全，实际上挑起对抗，策划“亚太版北约”；宣扬促进地区繁荣，实际上要“脱钩断链”，破坏地区一体化进程。

我注意到最近不少地区国家领导人表示，东盟不能成为任何外部势力的代理人，不能陷入大国博弈的漩涡。亚洲应该成为合作共赢的舞台，而不是地缘博弈的棋盘。任何冷战绝不容在亚洲重演，乌克兰式的危机绝不容在亚洲复制。

所谓“战狼外交”就是一个话语陷阱

海峡时报记者：一些观察家认为，您被任命为外交部长是中国正采取一种更加柔和的外交方式的体现，是抛弃被称为“战狼外交”的独断的国际关系风格的信号。中国真的抛弃了以往被视为强硬的标签吗？

秦刚：你提的这个问题很有意思。记得我刚到美国任大使时，美国的媒体惊呼，“中国战狼”来了。现在我回来当外长，又不给我这个称号了，我还真若有所失。其实，所谓“战狼外交”就是一个话语陷阱，制造这个话语陷阱的人，要么不懂中国和中国外交，要么无视事实，别有用心。

两千多年前，孔子就说过，“以德报德，以直报怨。以德报怨，何以报德？”中国外交有足够的厚道与善意，但当豺狼当道、恶狼来袭，中国的外交官必须“与狼共舞”，保家卫国。

（据新华社）

探寻校园内的“雷锋印记” 新生代接棒“雷锋精神”火炬 校园记者处处在行动

株洲晚报融媒体记者/谭筱 通讯员/罗湘娟 鑫晶

前言

最是三月春风暖，雷锋精神代代传。今年的3月5日，是第60个“学雷锋纪念日”。连日来，我市中小学校持续广泛开展学雷锋主题实践活动，将“雷锋精神”根植在未成年人的心中。日报社校园记者“学雷锋”的身影也穿梭在校园、社区……化身“雷锋精神”的“小小传承人”。

雷锋精神可以是一件件日常的小事，也可以是一个动人的善举，同时还是一种人人传播的力量，孩子们正以不同方式让这种具有伟大生命力的雷锋精神不断延续下去。

校园里掀起学雷锋热潮

雷锋精神，人人可学；志愿服务，处处可为。近日，芦淞区栗树山小学举行了以“学雷锋志愿者”为主题的志愿服务暨“学雷锋”活动启动仪式，迅速在校园里掀起了学雷锋、心向党、讲品德、见行动的热潮。

校园里，党员教师发挥先锋模范作用，涌现了一批“最美帮扶人”，在他们的辐射影响下，校园“亲邻雨滴”志愿服务队也一直在用自己的行动传承雷锋精神。

在荷塘区红旗路小学，全国首届书香人家获得者史建国老师来到学校为同学们声动讲述了雷锋的故事。雷锋是一代人的记忆，更是这个时代永远的先进人物代表，史建国勉励学生们向雷锋同志学习，争做模范。

“我愿成为一名光荣的志愿者，帮助他人、服务社会，践行志愿精神。”一名校园记者铮铮誓言响彻校园。

荷塘小学、涠口区明德小学、荷塘区星河小学等学校开展学雷锋系列主题活动。学生拿着扫帚、簸箕、抹布等劳动工具走进社区、走进养老院。学习雷锋做好事，帮助清扫社区卫生，并向居民发放垃圾分类宣传册。长沙市一中株洲实验学校学生志愿者向社区居民讲述了雷锋童年以及从工人成长为革命战士的故事，号召大家用自己的行动践行雷锋精神。

哪里有红领巾哪里就有雷锋精神

“您好，我是株洲日报校园记者，今天我们组织义卖，请您奉献爱心！”3月5日，在荷塘区亿都随缘广场前坪，校园记者在老师及部分家长的带领下，参与义卖活动，以实际行动践行学雷锋的公益行动。他们拿出读过的书籍，闲置在家的物品进行了义卖，并将义卖所得的善款捐给贫困山区的孩子。

在天元区富景园小区墙绘活动现场，学生们将手中的画笔沾满颜料，耐心、细致地在墙上描绘、涂抹。日报社的校园记者也活跃在现场，忙采访。

榜样的作用，比想象中更大。3月5日，荷塘区举行“新时代·学雷锋”志愿服务月暨青少年学雷锋志愿服务实践育人社区青春行动，现场，校园记者与“中国好人”杨定国面对面交流。

“我要向您学习，将来也要做一名好人。”“我要做一颗永不生锈的螺丝钉。”“我要勇攀学习高峰，用知识帮助别人……”活动一结束，校园记者就和杨定国交流起来。他鼓励学生们好好学习，以雷锋为榜样，努力成为国家有用之人。

“我要把这些雷锋故事传给我们班同学听，要做一些力所能及的事情。比如说周末空闲的时间可以去公园捡垃圾，雷锋精神是很宝贵的，需要一代一代传承下去，就会让明天更好。”来自荷塘区红旗路小学校园记者告诉记者。

小区公益墙绘为文明添彩

近日，我市启动“我是城市小主人”公益墙绘活动，在天元区富景园小区墙绘活动现场，学生们将手中的画笔沾满颜料，耐心、细致地在墙上描绘、涂抹。日报社的校园记者也活跃在现场，忙采访。

“您好，我是来自泰山学校的校园记者，请问举办这次墙绘活动的主要目的是什么？有什么意义呢？”校园记者黄嘉粟率先向市教育局党委委员、副局长唐厚睦问出自己的采访问题。

“我们举办这次活动主要是培养小朋友们的积极性，增强他们‘城市小主人’意识，学会关心城市发展、参与基层治理。利用多彩墙绘给原本单调的街巷充满生机与活力，不仅扮靓了城市，也树立了文明新风。”唐厚睦耐心细致的接受了校园记者的采访。

校园记者纷纷表示，作为城市建设的接班人，他们将用画笔为美丽城市做宣传，用青春力量助力文明城市的建设。



▲校园记者参与志愿服务。 记者魏朋摄



▲校园记者采访中国好人杨定国。 记者魏朋摄



▲红旗路小学学生参与志愿服务。 记者/谭筱 摄

记者手记

斗转星移，移不去雷锋精神的传承；岁月流逝，逝不去孩子们心中的热情。

有的同学为环卫工人送上了一瓶水或是一份早餐，有的同学帮忙扶正了共享单车，还有的同学打扫公共环境卫生、清理树叶，用实际行动践行雷锋精神。点点滴滴的小事，就像一粒粒种子，在同学们心中种下“雷锋精神”。

或许，在孩子们看来，“学雷锋”就是先从身边小事做起，把礼貌带进校园，把微笑带给同学，把孝敬带给长辈，把谦让带给他人，把雷锋精神一直发扬下去。

在一个个学生身上，雷锋精神得到了最好的诠释和体现。通过身边的凡人善举、道德模范的影响，越来越

